复旦图书馆学习后记

云南大学图书馆

卜彤

因有幸得到 "CASHL/Emerald 西部馆员培养与交流合作项目"的资助,我于 2010 年 10-12 月间有机会在复旦大学图书馆进行了为期 7 周的工作学习。这样的学习经历对于我而言还是首次。以前虽也有外出学习、开会的机会,但时间较短,目标单一,而本次学习时间相对充裕,可以就感兴趣的内容做较广泛和细致的了解。

到复旦后的工作学习和日常生活,我个人的体会是非常好!复旦图书馆为本次培养项目安排的各项工作与活动,使我对今后的图书馆的工作开展有了新的认识和启发,获益匪浅。

首先,在复旦期间获得了较多的参加学习与交流的机会。在7周的时间中,参加了各种类型的会议、交流活动9次,平均每周都有1-2次。通过这些活动,对图书馆开展特色文化宣传与建设,形成特有的图书馆文化现象有了新的认识:现今,国内一流大学图书馆可靠经济实力拥有丰富的资源、先进的技术,其它中小型图书馆亦可通过发挥自身的主观能动性,挖掘自身潜力,发展软实力,可以根据自身特色走文化与品牌的发展之路,特别是上海戏剧学院图书馆的"粉墨中国"、同济大学图书馆的"立体阅读"、上海交大图书馆的IC²系列计划等项目,在重塑图书馆形象与功能方面给我留下深刻印象。

其次,在参加了复旦图书馆与信息办联合召开的用户座谈会后,深刻体会了主动向用户征询意见的重要性。当读者用心告知我们,复旦图书馆提供的医学文献信息是如何比国外晚15年的时间时,不得不说用户对图书馆的殷切期望是鞭策图书馆人更加努力的动力源泉;从读者对用户培训的建议中,也获知了图书馆同行所采用的被用户更为认可的培训方式。来自

于不同院系和层次的学生所提到的各种意见和建议对改进图书馆工作也都极具参考价值。由此让我想到的是:与其在图书馆埋头冥想图书馆与读者关系的理论研究,不如一次实际的行动更能拉近图书馆与读者的距离。

第三,除了来自于图书馆界各方面的信息冲击外,接触时间最多的还是图书馆的日常工作。无论是期刊部的文献传递/馆际互借,还是采编部的新书登录,不管是信息咨询还是各图书馆的走访,最深的体会就是:所有的学习机会都值得珍惜,只要愿意接受和吸取,就会有收获。

最后,我仍然把我在结束复旦图书馆学习时所作汇报的"致谢"部分内容附于此,以表达我对复旦图书馆人所给予的热忱帮助表示衷心的感谢。

致 谢

能有机会在复旦大学图书馆渡过了愉快而充实的学习、交流的 48 天生活,感触颇多。且不说在住宿、日常生活中图书馆领导的亲自安排,也不说为提供外出学习机会而刻意减少本馆人员参加名额的用心,我手中时常拿着的是馆员为我提供的上海"参考生活用品清单",其中从衣物到针线盒的准备、从"复旦周边大卖场"到"建设银行如何找"一应俱全,周到细致可见一斑。工作中各部门老师的精心安排、业余生活的热情指点,言笑于表,温暖至心。

在此,对 CASHL/Emerald 为我提供的本次培养交流的机会、复旦大学图书馆的领导与同仁给予的大力帮助表示诚挚的谢意!